

СПРАВКА

о встрече с агентом "Поэтом", л.д. № 24248

8 августа 1980 года была проведена очередная встреча с зарубежным агентом "Поэтом". Во время беседы был затронут ряд вопросов о литовской эмиграции.

Агент рассказал, что в Канаде основную роль среди литовских эмигрантов играет "Объединение литовцев Канады", КЛБ, которое объединяет около 500-600 эмигрантов. Во время последних выборов в правление был избран известный литовский эмигрант Симанавичюс. Деятельность этой организации направлена на обработку эмигрантов в националистическом духе, поддержание среди них национального духа.

"Поэт" считает, что эта организация, как и другие (АЛТ, ВЛИК, БАЛФ), выдохлась и если не будет притока молодых сил, вскоре потеряет всякую эффективность. Главари этой организации пытаются поддерживать контакты с украинскими эмигрантами, однако эти контакты ограничиваются приглашением отдельных представителей тех и других на праздники или другие сборища. Более существенных шагов по объединению агент не замечал.

Клерикалы имеют довольно сильный католический приход в гор. Торонто, настоятелем которого долгие годы являлся ксендз Ажубонис (недавно умер). Последний сумел сколотить большой капитал, около 2,5 миллиона долларов, который используется для осуществления своих мероприятий. В настоящее время настоятелем прихода является некий Сташкявичюс, молодой ксендз, которому трудно справляться с таким хозяйством. Не исключено, что он будет вынужден нанимать администратора, которому будут поручены финансовые и хозяйствственные дела.

В редакции газеты "Тевишкес жибуряй" новых лиц не появилось. Газета пока издается нормально. Ее тираж около 4000 экземпляров. По мнению "Поэта", это вторая газета по величине после издаваемого в США "Драугаса". Среди литовских эмигрантов она пользуется

*Р) док. Скаликаускас Р.Н.  
бр. сделала спаситель-  
ную операцию.  
22/IX-88г. Римас*

КГБ ЛИТ. ССР  
1 ОТДЕЛ  
№ 4845  
18. 09 1982.

определенным авторитетом, чего нельзя сказать о газете "Непри-  
клаусома Летува" ("Независимая Литва"), издаваемой в Монреале.  
Эту газету в основном издает Начене (Вайткунайте), жена извест-  
ного в эмиграции поэта Начиса. Газета не пользуется популярнос-  
тью. Ее тираж всего около 1500 экз. Многие выписывают только из  
сожаления, желая хоть кое-как помочь ее существованию.

Аген~~ту~~<sup>у</sup> был задан вопрос, что он знает о вновь появившейся  
организации ЛПС, "Союзе литовских патриотов" (Литовіс ратнайт  
сејніса) и ее газете "Патриоте". "Поэт" сказал, что об  
этой организации ничего не слышал. По его мнению, эта организа-  
ция и ее газета - дело рук некого эмигранта Урбонаса, проживаю-  
щего в г. Торонто. Урбонас отличается крайне враждебным отноше-  
нием к Советскому Союзу, издает на английском языке газетенку  
"Спик а~~и~~"<sup>и</sup>, которая выделяется резким антикоммунистическим и ан-  
тисоветским направлением.

Урбонас выдает себя пострадавшим от Советской власти, при  
общении отличается элегантностью, кажется, семьи не имеет. Воз-  
раст около 70 лет. После того, как в Литовской ССР была издана  
книга стихов агента, Урбонас при встрече с ехидцей спросил он  
ли является ее автором.

С учетом указанного, "Поэту" дано задание после возвраще-  
ния за границу собрать более подробные сведения о ЛПС и ее сос-  
таве.

Из числа более известных эмигрантов гор. Торонто агент на-  
звал писателя Кроликаускаса, архитектора Куллавичюса и некого  
Фиравичюса, который в последнее время избран казначеем "Нацио-  
нального фонда" (Tautų fondo).

Кроликаускас после первой поездки в Литовскую ССР написал  
статью в газету "Тевишкес жибуряй" явно тенденциозного содержа-  
ния, хотя не принял во внимание, что он в республику приехал  
всего как турист, да еще только на 5 дней. После второй поездки,  
когда смог больше увидеть и познакомиться, он замолк и в печа-  
ти вообще не выступил. "Поэт" считает, что оказанное ему внима-  
ние оказалось положительное влияние, после чего Кроликаускас не  
захочет выступать с клеветой на страницах печати.

Кулпа-Кулпавичюс, по словам агента, вопросами политики не интересуется, занят только вопросами своей профессии. Его жена Кулпавичене Норе является редактором литовского эмигрантского журнала "Мотерис" ("Женщина"), который выделяется своей аполитичностью. На его страницах никогда не бывает ничего антисоветского или националистического, что говорит о том, что его редактор избегает подобных публикаций. "Поэт" считает, что журнал она издает только как свое развлечение, т.к. являясь домохозяйкой Кулпавичене хочет заниматься общественной деятельностью.

Говоря о Фиравичюсе, "Поэт" подчеркнул, что это человек, не имея никакого престижа среди эмигрантов, вдруг захотел стать знаменитостью, став казначеем указанного фонда. Агент часто играет с ним в карты и при этом обратил внимание, что Фиравичюс

Агент высказал предложение по этому поводу опубликовать где-нибудь статью, что Фиравичюса скомпрометировало бы перед эмигрантской общественностью, только просил не упомянуть факта с полицейским, т.к. о нем знают только они втроем.

О литовских эмигрантах Монреаля, а также Лаугалисе агент ничего не знает, т.к. с ним не общается.

С активистом "Сантара-Швеса" агент не общается. Слышал только, что ее делами в основном руководит Каволис. Большой активностью отличается Рекашюс.

"Акирачай" ("Кругозор") дважды среагировали на книгу агента. Однажды с указанием фамилии, а во второй раз без указаний. ~~Их~~ отзывы агент считает объективными.

По мнению агента, организация БАЛФ ("Общий фонд литовцев Америки"), после ухода с поста ее руководителя Кончюса, фактически отошла от политической деятельности. Она собирается сбором пожертвований "для бедствующих литовцев"" и только.

- 4 -

Агент высказал мнение, что "ХКЦЛ" и другие подпольные издания антисоветского содержания из Литовской ССР за границу вывозят через ПНР. Однако ничего конкретного по этому вопросу сказать не может. Удивляется, что в Литве никто, в т.ч. и его родственники, о таких изданиях ничего не знают.

Агенту была объяснена суть вопроса о нелегальных изданиях. К этому он добавил, что на основе анализа их содержания он делает вывод, что КГБ слишком мягко относится к авторам и распространителям этих изданий, что говорит о развитии демократии в нашей стране.

Следующая встреча обусловлена на 28.08.1980 г.

Для составления справки использовалась магнитофонная запись.

Начальник 2 отделения 2 Отдела  
5 Службы КГБ Литовской ССР  
подполковник

*Жи.*  
Величка

Читали: Сталаускас, 12.08.80 г.

Нарушявичюс, 15.08.80 г.

Вайгаускас

" 18 " сентября 1980 года

№ 5/2-3045

Читали: Сталаускас, Нарушявичюс.

Резюмируя! Порекомендовать информацию в  
5 Управление.

*(Вайгаускас)*